Sudoku « Animaux »

Ce document contient :

e cette page de présentation ;

e en page suivante, un exemple de résolution d’une grille ;

o un bloc de 42 grilles a résoudre, classés par ordre de difficulté (au vu du temps mis et des démarches entreprises par
les enfants) et la planche de jetons correspondant ;

e les solutions, sur les trois derniéres pages.

Ce document propose une nouvelle version des sudoku, sous la forme
des grille imagées 4 X 4 plus particuliérement destinées et adaptées
a des enfants du cycle 1 et du début du cycle 2.

Les grilles et les jetons pourront étre collés sur du carton fin, plastifiés puis découpés.

Conception : Arnaud Gazagnes

Régles du jeu
La grille de jeu est un carré de 4 cases de coté, subdivisé en 4 carrés identiques (« régions »).
Les pions représentent des animaux : éléphant, ours, poisson et souris.

Certains pions sont déja placés; il reste a ’enfant de placer les autres en sachant que :
e dans chacune des quatre lignes, il y a quatre animaux différents ;
e dans chacune des quatre colonnes, il y a quatre animaux différents ;

e dans chacune des quatre régions, il y a quatre animaux différents.

Le maitre pourra créer d’autres grilles a I’aide des seules douze grilles de base suivantes (on supposera que les animaux sont dessinés « en
buste ») :

12|34 12|34 12|34 12|34 12|34 12|34
3412 34|12 34|12 34|12 43|12 43|12
41|23 43|21 23|41 21|43 34|21 2143
2341 2143 4123 43|21 2143 43|21
12|34 12|34 12|34 12|34 12|34 12|34
34|21 34|21 43|21 43|21 43|21 43|21
21(43 4312 34|12 24|13 2143 31|42
4312 2143 2143 31(42 43|21 2413

Pour un tableau donné, il y a 4 x 3 X 2 X 1 = 24 permutations possibles.

Par exemple, on peut faire les associations « 1 = éléphant, 2 = ours, 3 = poisson et 4 = souris » ou encore « 1 = éléphant, 2 = poisson,
3 = souris et 4 = ours ».

Il existe donc 12 x 24 = 288 grilles différentes.

La difficulté de résolution dépend du nombre de cases données, de leur disposition et de leur contenu !



Un exemple de résolution

A B C D

K

Je dois avoir un éléphant dans le carré « en haut & gauche » : je place un éléphant en B2.
De méme, je place un poisson en D4.

Je dois placer un ours dans le carré « en bas a gauche ». Mais je ne peux pas le placer dans la colonne A (& cause de
Pours en Al) ni dans la ligne 4 (a cause de 'ours en C4). Il me reste une seule possibilité : je place I'ours en B3.
De méme, je place un ours en D2.

Je compléte la ligne 3 en placant un poisson en A3.
Je compléte la colonne A en placant un éléphant en A4.
Je compléte le carré « en bas & gauche » en plagant une souris en B4.

Je compléte la colonne D en plagant un éléphant en D1.
Je compléte la ligne 1 en plagant une souris en C1.
Je compléte le carré « en haut a droite » en plagant un poisson en C2.

Et voila!



7







$4>€




A2,







4P

ol




"

2

2




N

i3

i




i

S

o

o

PR

o




g@.

&







o

o

2

2







e







ple




lnt

Y

il




i

S







N




i

ol e




e Com o
e Com o

P Caardie




&

R A

2l
FACS Al

SO

=2 P
|5 52

@)

o S S
(|52

B {s2R(GA

(|52
B |52/

R A
(52|

©

P52

S E e

a3 Ak

SR |

D

©,

b

oS

o2 Rl 7

SO

l®

[ |2 P
Bl

2]
S S 2

G RE| 52

B2

[ 2I
[ P2

®

23e (e 7]
B || 52)

S s O o i

Sl s W A SO

e

Rl e S

R S|P 52

®

SRR

(el 7o)
&2l

BRIFIS2IS 2P

®

2\ F RS
MR s |52) ]

(|52 e

RS 52)

2Rl [RldRls]  [leield

|52
RS2 |52

e

®

®

52
e | 1P |52

SR P3|
2 3R152)1 A

®

Rss]s2)l A

2| RS

& PR[2)

{5217 ]

®




&/

e

X EET

2| F RS
2 JRls2)l A

Pz

RSP 52

ez elA

Rl

e 1P |52y

52| P15
Bl P2

2|3l ]
G o

S

S kit

o Rel2

=0l

e 17 |52
SH

SR [
Be(sls2|

A S

Rl |52
=02l A

Sl

ol ke S

RS 52

2Pl

M|s2f? |8

B P52
Belszlesl

o Pl

PSR 52

F2d

F2d

F2e

S el PR S

SRR |
[P P52
Rzl

o BRI o RGP P || )

Sl S
SRR |
T

=

[
SEA oS

B

@)

B ls2)

Rl

F SRS

R £ o, PN i 32 WP b 2

el A

P plRls2)

=

DRl Fs 2Rl P 2R




(]2 ]

FRl2)e

SBR[

e ||| 522)

o 2l
BRI (52

Bl |2

52| 8
G o

SR

R

el A

i 0 s I e s S A
[l ez

F SplRis2)

BelsRIFH] R

sRITEIF I [ el

[SelsRpleiH]
A )

IRl sz

Al

b

R Al

R A

(el 7o)

PR

P

s e

e ||l 522)

52) SRl
(03| |52)

o [ZIRAT I - RRIET  [FRIR) o]

PR
53

@@@@%@@@%m@@%@@

(03|52 ]

) o
BR(ES|F )

) o P 2 o o a2 o



